



神聖啟示與良知的寫作

北村

編者按

北村，中國著名基督徒作家，現為北京方舟教會義工。本名康洪，1965年9月生於福建。1985年於廈門大學中文系畢業後，即從事文學創作，被譽為中國先鋒文學的代表作家之一。1992年3月受洗成為基督徒後，創作轉向關注人的靈魂、人性和終極價值的探索，以「神聖寫作」成為國內小說界的獨特現象。迄今出版作品多種，其中《周漁的喊叫》改編為電影「周漁的火車」。近著包括：《憤怒》(2004)、《公路上的靈魂》(2005)、《我和上帝有個約》(2006)。

由於篇幅限制筆者不可能在本文中完整闡述我對那個最核心問題的見解，何況這並不是出於我個人的意願，所以本文沒有論證的義務，毋寧說它更接近於一種宣告。正如《獨立宣言》開始所言：「我們認為下述真理是不證自明的……」如果真有一種不證自明的存在，那我們會輕鬆多了，並且我們會承認為真理，結果一切便是真理的彰顯了。身為一個作家，他的寫作作為他的言說方式總是先和真理達成和解，然後才找到他的言說物件——因為分離是可怕的。作家能夠繼續寫作並不是由於他的智慧，乃在乎他的能力和信心。但現在的情形是，在一個貧乏的時代，詩人何為？不是先有了一個貧乏的時代，詩人才到處奔走，乃是詩人先失去了信心，無法歌唱，這個時

《神聖的啟示與良知的寫作》原刊於《鐘山》文學雙月刊第96期(1995)，全文表達出北村如何理解其文學寫作與基督教信仰的關係，可視為其「神聖寫作」的宣言與告白。本中心獲北村同意，特全文轉載，讓各位認識及了解這位在國內不以福音成恥的基督徒作家。



代才變得貧乏。

對一個時代僅僅認識其貧乏是遠遠不夠的，問題在於到底是什麼貧乏？我們可以越過當下文學的種種特徵(頹廢、形式主義迷戀和自瀆)深入到它的內部，看見更致命的情形，那就是信心與能力的喪失導致意志消沉，這種生命力的枯竭和萎縮是人文精神內在的危機。而這種危機是人類性的，中國在「五四」新文化運動、八十年代中期和九十年代初的文化討論中遲遲無法解決的問題今天成了一個絕症——而且開放的經濟使中國突然躍進消費主義，知識分子的政治文化中心地位

失落，幾乎徹底喪失了話語權力，幾重的危機和困惑使一向「天下為師」、企圖以「道統」駕馭「政統」的知識分子的理想逐漸幻滅，我們可稱之為精英意識和現實理想的幻滅，從這個中間價值起點來討論人文精神是註定沒有結果的，正如當年劉再複式的人道主義的「懺悔」只是指向道德而不指向終極一樣。僅從認識的意義上企圖使知識分子重新起來充當價值載體維繫破碎的人心，永遠只是理想。同理，知識分子試圖找回代言人地位和敘述者身份也是徒勞的，因為言說需要的不是認識能力和智慧，也不是一套道德準則。言說需要的是信心和力量，而知識分子恰是在這一點上顯示了自己的貧乏。

知識分子這一稱謂的可疑在於，它似乎只與知識有關，而知識是可以通過認識能力達到的，設若人可以以自身的認識能力為終極和信心的基礎，為什麼知識分子在末世會喪失信心呢？人類知識的積累來自於天然的求知欲，這是智慧的要求，而求知欲的動力乃是懷疑，而懷疑和批判正是哲學的起點和內在力量，但現在的情形是懷疑本身成了結果，批判失去了尺度，最後導致了批判的基本立場的放棄，這種放棄代表了人文精神的崩潰，表面上是文化問題，實際上是背後的精神價值問題。中國在近十多年來大量接受西方知識的結果是更快地遭遇了與西方思想界同樣的困境：那就是知識和認識能力的困境。

中國知識分子究竟有沒有屬於自己更隱秘的困難？到今天為止，幾乎絕大部分知識分子還不敢追問一種普遍的人文精神的根源，而只想建立「我」作為知識分子安身立命的精神居所，「五四」留給中國知識分子的使命感和正義感遭到嘲弄和詆毀以後，他們似乎變得更加小心翼翼和懦弱了，因為使命感和正義感只是對真理的猜想，他存在於人的思想和感覺裏，而不在人的信心裏，所以它缺乏與現實對抗的能力，它不過留給中國知識分子一套行為準則和道德理想，它仍然是知識的。真正的人文精神是道德價值的出發點，不是道德價值本身，正如摩西十誡不是神本身一樣。中國知識分子幾乎從來沒有「神」的觀念，他

們的「絕對」和「天道」是以人對受造物（自然）的認識關係達成的，它的本質是智慧。因此，生命的體驗淪落為對自然的體驗，人就成了體驗的出發點，於是，終極關懷自然下降為道德關懷。所以，中國文化中一直存在道德關懷，甚至實踐為「道德救國論」，對民族存亡危機的思考代替人類關懷成為最高的精神事務，生命體驗成了道德感和民族情感的體驗。我相信中國知識分子是困惑的，但由於困惑帶來對精神的追問早在屈原那裏就中止在「去國」的絕望中，這是一種機制，它是最完美的消解策略，使中國知識分子的精神關懷進入扣人心弦的操作：或者進入廟堂，或者返回民間，都在一個道統裏循環，而且這種一來一回的遊戲跟土地關係的親密程度遠甚於與天空的關係。無論是「儒在廟堂」或者是「道在山林」，他們的人文關懷由於屬地的遮蔽，總缺少超驗的價值。不是為王所轄制，就是為自然隱沒，缺乏一個不動的根基。人文精神在這裏已經蛻變為文人精神。「治國平天下」的理想富於操作性，但倘若無法實施，它的根基就要瓦解。可見，人文精神的個別實踐是不能代替那個普遍原則的本身，它應該是永恆不變的。我們知道，文人精神只是一種理想，它不代表實際，更不代表真理。

這個巨大的消解機制是堅硬而完整的，以至於魯迅先生也最多只能為「拿來主義」的口號作出慎重的解釋，拿來並不等於接受。問題還在於，今天我們要接受什麼？「五四」的成果只拿來了「德先生」和「賽先生」。如果我們對西方思想的沒落有一個認識，我們會發現，當工具理性吞噬價值理性時，人類理性的神話已經破產。人文精神原是本於理性精神的，正如笛卡爾說「我思故我在」。這就是說人類肯定自己的認識能力是存在的根



基，但是，人類的認識能力是有限的，正如時間之於無限、思想之於生命一樣，有限的人以理性為精神起點，並從中確立了自我超越的價值。然而，認識能力並不是建立在已積累的知識基礎上（因為認識的範圍是沒有窮盡的），而是建立在信心上。人認識世界的方法是命名，只有通過命名才能把人從物件中區別出來從而把握物件，進而使人獲得真實的主體地位。這種命名使人有信心，但命名需要的權柄，這權柄就是神。神把權柄交給人，人成了神的代表權柄，人代表神管理萬物，這就是人的本位。如果離開了一個有位格、無限的神，人沒有權柄，只有思想，人就通過自己的認識能力製造一個龐大的思想系統和遊戲規則。問題的嚴重性在於，無論這些思想系統和遊戲規則如何豐富，它卻缺乏中心，缺乏能力和信心，由於與無限的分離，現實在思想的鏡片後面依舊是割裂的，而且越來越破碎，人在這種現實面前只能喪失信心，恐懼和絕望，這就是人類理性的失敗，是人類用理性代替直覺的結果，而直覺才能接受真理。

人類的非理性走向了一個反面，這是一個人否認自己之後又拒絕神聖啟示的荒謬境遇。薩特認為在理性範圍內一切都是荒謬的，所以人的自由意志與理性無關，在這裏是非消失了；在海德格爾那裏，一切的答案與理性也是兩回事，但答案到底是什麼呢？如果既沒有神，人類的理性又靠不住，問題就極端嚴重起來。卡繆論到自殺，但他最後找到的是西西弗斯對推石上山體驗的把握，他並不敢揭露這只是一個預設，否則他會崩潰的，他需要挺住。而同樣的情形在海德格爾那裏，產生了一種叫焦慮(angst)的東西，他雖然認定焦慮是無邊的，是對存在而言的，就是人失去

命名和自我命名能力之後的情形，但他還是認為焦慮使人有存在的肯定，從而催逼人去作出抉擇。但他到底作了什麼抉擇？沒有。海德格爾的「思」只是對神的期待。

存在方法論並不能堅持最後的人道主義立場，因為人的實質已經被替換了。所以福柯只好宣佈「人類已經死亡」。20世紀中葉以來，人的中心性開始瓦解，這種「主體的非中心化」不僅存在於結構主義，也存在於後結構主義中。福柯認為作為一個完整的人類已經死亡的結論是否真實？我們毋寧說，因為傳統哲學對「人」的概念已經瓦解，是人在哲學上瓦解，而人並沒有瓦解，基督徒會支持這一看法。神作為中心並沒有瓦解，他是自有永有的一位，絕望的是人。福柯是沒有盼望的，所以他說：「我希望消失，我希望我的論述消失，希望我的書跟一個工具箱一樣：大家都可以隨使用他所需要、所感興趣的那一部分。」福柯把他的書看成一個工具箱，是自我交出話語權力的。在語言面前，由於離棄神，人只能降低自己的品格。人類理性和認識能力的一個重要方面是意志，在這裏，福柯放棄了他的意志。

這就是人的困境。由於人的背逆，離棄神的結果是人依靠自我的能力製造一個系統，但系統是人的造物，不是神的造物，神的造物裏有生命，人的系統裏只有知識。在系統裏人與人無法正常交通，只有交換和控制的關係，於是，物質的要求取代了生命的要求，人的超越性價值讓位於市場價值，資訊頂替交通，最後語言反過來轄制自己，人類在語言面前先是失信，後是失語。

德里達要對付的「邏各斯中心論」也可以說是「言語中心論」「邏各斯」(logos)的希臘文中既指理性又指說話。現在的問題在於，有兩個不同的源頭，從雅典來的希臘哲學使希臘人相信一切知識或事物中都有個邏各斯；但這個邏各斯與那個源於耶路撒冷的啟示裏作為神的對話的邏各斯是不同的。希臘哲學裏的邏各斯指的是理性意義上的本質，它還可以被稱為實體、第一因、實在甚至結構，從這一源頭而來的無數哲學家，曾因不同的概念和範圍代表它，比如柏拉圖的「理念」，笛



卡爾的「我思」，斯賓諾莎的「實體」，黑格爾的「絕對精神」，胡塞爾的「先驗自我」、分析哲學的「語言」到列維裏斯特勞斯的「結構」，都是這個邏各斯的變種。所以，這個邏各斯就是理性，它是人類認識能力的中心，以「自我」為出發點；而《聖經》作為神話語的邏各斯指的不是理性，而是生命，它是人類相信的物件，以啟示為出發點。

進行這種區分是很重要的，它會使我們看到德里達即將開始的進攻，實際上只能是對希臘哲學裏那一個「邏各斯中心論」而言，他無法建構生命。他認為世間並不存在絕對的真理和普遍的規律，這是針對人認識能力的局限而言的，而德里達建構邏各斯「在場」或中心地位，實質上正是對傳統哲學的解構，它宣告了人類神話的破產，人的話語權力從「言語」讓位於「書寫」，語言失去了中心的結果是什麼呢？就是人的中心地位的解體，德里達指出言語和書寫二元對立的事實之後，人實際上已經自動放棄了話語權力，人也就放棄了立場。

現在我們轉向另一個重要人物：哈貝馬斯。雖然普遍主義神話已經動搖，但人們並沒有放棄它的打算，因為他們無法承受正義與邪惡不能區分的後果。但中心已經淪陷，如果不問內容，是否可以重建一套拯救普遍主義的策略？哈貝馬斯認為：可以規定一套被普遍接受的論證原則，凡是滿足這些規則的規範和命題就是有效的；而且人只要按這套規則對話就可以達成一致。這裏有兩個問題，哈貝馬斯的原則是一種論證原則，乃在理性的範圍裏；第二，誰來規定這套原則呢？答案是令人難以啟齒的。對於德里達宣讀的死刑判決，哈貝馬斯的上訴不但顯得空洞，而且無力。

人失語了。人既然失語卻仍舊說話，我們只能將這種說話稱之為聒噪。由於人類的認識能力錯誤地建築在一個預設而非生命之上，人類最終只能走向失語。人文精神的重建不是可以討論出來的，新的理解之下重新整合只是一種理想。失語的原因不在於人類的認識能力的衰竭，乃在於失信。實際上今天人類的認識能力超過以往任何

一個時代，但人類的精神卻萎縮到一個地步，喪失了全部的價值立場。人一旦失去信心就失去了超越現實的能力，人只能情緒頹廢意志消沉，以至於降低精神品格，生活得如蟲一般，這是精神虛無的基本特徵。於是一些景象出現了：實有空間膨脹，心靈空間萎縮，感動下降為感覺，神聖與卑微同等，從敬虔走向背德，熱情變作冷漠，愛成了性。

在這個離開神之後不斷墜向深淵的旅途中，哲學不但沒有幫過人的忙，它最後只帶來了德里達的「自毀原則」；神學是一門用哲學的方式證明神存在的學說，神學只思想神，卻不接受神更不能發表神；宗教滿足於人對自然崇拜的要求，在繁複的儀式中建立虛假的信心來猜想神；禪宗通過建立一套虛無的形式來否定生命從而達到泯滅人性的目的，因為人的自由意志在這時被瓦解，人失去了揀選的立場。

我思我不在，我感覺我也不在，思是對於道理，感覺是對於可見之物的。道理可以被證明也可以被偽證；可見之物是會配壞的。這一切都將過去，只有生命是永恆的。不是先有了認識能力才有生命，而是先有了生命才有了認識能力，所以，生命是人的源泉和根基。生命是個奧秘，人類只有站在順服的立場上，以接受啟示的態度才能認識這個奧秘。很顯然，神作為生命，與人類只能建立信靠關係，而不是認識和理解的關係。

信靠意味著順服和接受，神學對神只理解並不接受。但信靠並不指放棄人的意志（如邪靈作用於氣功使人放棄意志），恰恰相反，神給人以自由意志，這是聖靈工作的原則。常常遇到這樣的詰問：神為什麼在伊甸園設立兩棵樹而讓人故意犯罪？持這種詰問的人忘記了人是自自由意志的。



這是人作為生命存在的基本特徵。在《舊約》中神有一個最重要的名字叫：強而有力者起誓約束自由（即以羅欣）。還有一個名字叫自己生存者，自有永有者（即耶和華）。這就是說他是初者，是中心和義，他不能違背他自己。《聖經》告訴我們，神是唯一的權柄，但神要得彰顯必須有代表權柄，神最初把權柄交給天使長時，他同時給了天使長自由意志，神並沒有旨意要天使長背叛，神要天使長代表一切的正面事物，代表正義、真理和光。光的另一面是暗，正如積極的另一面是消極一樣，如果順從神就進入積極的一面，如果背叛就進入消極的一面，並不是神沒有阻止背叛的能力，乃是他不能違背他自己，他自己起誓約束自己，正如神與人立約不僅對人有要求，反過來神也同樣約束自己一樣。天使長錯誤代表神的權柄以至成了背叛的靈，背叛的靈進入人的魂使人墮落離棄神，於是所有受造之物一同墮落，進入消極和黑暗。亞當離開神獨立，該隱（亞當的兒子）就犯罪，他說：我的刑罰太重，我必流離飄蕩在這地上。這種境遇幾乎代表了人類走過的全部歷史，人離開了啟示的立場便從恩典中墮落，被拘禁於時間中。亞當和夏娃對知識之果吃了必死的話表示懷疑（蛇對女人說：「神豈是真說……」創世紀三章一節）成了哲學的前提，到了末世，哲學的前提和結論一同瓦解了，人自動地離開了中心，這個中心正是我們的故鄉。所以在這個「嚴重的時刻」，里爾克說：「在時間的歲月中永遠沒有我的故鄉。」在這裏宣告了人的終結。

「到神面前來的人必須信有神。」（希伯來書十一6）這裏的信是一切所望之事的實底，是未見之事的確據。對於生命和永恆，人類的思考和猜測都無意義，只會產生無意義生活之痛苦，人類只

能確信。因為眼見之物是從眼所不能見者而來，認識能力的物件是眼見之物，信靠的物件則是生命和權柄。人類的認識能力是人的魂的功能，魂的功能（如悟性）是可用的，但魂的生命（指人向神獨立的生命）必須殺死，只有靈能認識神，魂裏有人的心願，情感和意志，靈裏有良心，直覺和交通。後者是認識神的唯一器官。

以上的表述與神學無關，甚至跟文化的原則無關。人類的文化原則就是巴別塔的原則，人類建造通天塔的方法是「把磚燒透了」，磚是認的造物，石頭是神的造物；人類建造巴別塔的目的是「通天」，「傳揚我們的名」。結果神要下來察看人的作為，並使他們分散在地上，「變亂他們的口音，使他們的言語彼此不通。」神對人悖逆的詛咒和定命，使人失去與神的交通，人類自己也就失去了交通。巴別塔就是變亂。目前，我們的境遇正淪陷在這座變亂之城裏，彼此言語不通。德里達隊失語的策略是解除「言語」對「書寫」的壓迫，卻暴露了一個真相：「人類是自己毀了自己，人進入了消極，徹底喪失了話語權力，言說與物件分離到一個地步：若不再悔改，斷不能從自我回到恩典中，唯有藉著信，才能得回啟示的立場。所以，現在使用任何言說方式都是徒然的、對話、冥思、獨語、自白、聒噪、呼告。唯有祈禱，人這裏一禱，神那邊就以啟示回應。

我想現在我才有可能回到我們的情境：文學。作為一個作家，對人自身最堅決、深刻、徹底，的批判和否定，只能來自於信仰。對我而言，人文精神就是我的信仰。我的信仰是我感動的源泉，寫作是依靠感動而不是依靠感覺的，感動裏有真知，感覺卻是沒有原則的，在感覺裏，語言可以成為遊戲，頹廢的情緒可以歌頌，自瀆可以接受。因為感覺的要求與真知無關，它只求新奇和怪異。文學一旦從感動淪陷到感覺裏，人類所有不健康的體驗都隨之湧出並且成為時尚，從而被當作價值接受。作家的寫作從感動下降到感覺，實際上是放棄對真理追求的立場所導致的。

沒有一種文學是沒有立場的，重要的是它站



的是什麼立場。無論是所謂尋根文學，反思文學，先鋒文學，新寫實主義或者痞子文學，無一不持有自己的立場，連放棄立場也是其中代表。至於當代中國思想界熱衷的結構遊戲，只是一種活動，它缺乏物件，因為不存在可解之構。在中國文化中從來不存在神聖話語中心可供解構，而禪宗所代表的本來就是一種虛無。唯一可供操作的是意識形態中心話語，但在這裏必須換一個詞：解構變成了反對。事實上解構一詞在中國就是被這麼使用的。現在已經顯明，重新找回言說的立場和能力既不是建立東方文化霸權，也不是接受文化霸權，乃是接受啟示。

在啟示的光裏，我們會看見當今時代作為末世的種種真實的特徵。在末世，人對自己無話可說的時候，寫作將何以存在？作家將依靠什麼繼續從事寫作？這個問題並不是一場文化討論可以解決的，它需要作者找回一種真實的甚至是唯一的立場。在陀思妥耶夫斯基那裏，他渴想神又帶著懷疑的立場使他的精神始終處於分離的邊緣；在卡夫卡那裏，人由人蟲變成了地洞中不知名的小動物，卡夫卡試圖在基督教中找到避難所，但他終於沒有足夠的勇氣向人宣讀教義，因為沒有信心；魯迅對付惡的方法是以惡抗惡，但他無法因此擔當正義，為了抵抗黑暗，他覺得他自己也越來越黑暗；普魯斯特找到了一種「追憶」的方式，建立了一個向後看的烏托邦；海明威具有一種失敗後的英雄那種虛假的信心，最後還是自殺；川端康成以美為終極和至善，並不惜附上頹廢的代價，結局也是自殺；博爾赫斯是個有名的烏托邦的製造者，語言烏托邦的煉金術士，智慧迷宮的設計師，這個盲者拒絕看見，他只要聽見就夠了，他能夠聽見詞語與詞語之間建築巴別圖書館時的碰撞聲，並從中找到快樂。他類似一個寄生於蚌殼的珍珠，在烏托邦建築中靠一詞語活著，正如在《阿萊夫》這篇小說中，他終於使自己相信了阿萊夫這個本來毫無意義的詞成了宇宙中心代表的謊言，這需要多大的心智力和來自黑暗的力量呵！就把博爾赫斯視為末世最後的代表作家是有理由的，因為當烏托邦代替文學中的浪漫

主義成為理想之後，再也沒有什麼能代替神了，好像戲演到終場，結局就要顯現。當然，不會自殺的博爾赫斯至少還不敢指證烏托邦的本質即它的不可居住性，所以，他最後相信一個詞，相信由一個又一個的詞建築起來的一個系統，在這個巨大的迷津中充滿了緊張的關係，這在中國文化精神花園裏是見不到的。但我要說的是，博爾赫斯的作為跟德里達一樣，「書寫」就是「聒噪」，它否定一切絕對真理。正如有常說的一句話：上帝無法創造一塊它舉不起來的石頭。這句話只對語言本身有意義，對真理（在《聖經》中真理也可譯作實際）是無效的。

關於瀆神可以產生一個思想系統，關於神也可以產生另一個思想系統，它們都是道理。我們當如何判定哪一個是真理呢？誰的話才是有效的呢？誰來下這個斷案呢？我的回答是：良心。良心的聲音是最權威的聲音，良心在人的靈而不在人的魂裏，靈是與神接觸的唯一途徑。

作為一個基督徒作家，我呼籲一個良心的立場，一種良知的寫作，無論在中國乃至世界，只有這種寫作在末世是有意義的。我們必須正視人的罪惡及其在文化中的後果。如果缺乏神聖背景，人文精神的實踐是不負道德責任的，在西方有海德格爾的附逆，在中國有周作人的妥協；如果不從良心的立場出發，尼采的人文精神就會實踐為法西斯主義，讓良心告訴我們，並讓我們看見，尼采的發瘋和那個發了瘋的時代的關係，在奧斯威辛死去的是人性，不是神；當人性殺害猶太人時，人性就殺害了自己。

語言是一把刀，這把刀在誰手裏誰就可以殺人。在這裏我要引用一個在集中營的孩子莫泰利的一首詩，他說：



從明天開始，我將悲傷。
從明天開始。
今天我將快樂。
悲傷有什麼用？
告訴我吧。
就因為開始吹起了這些邪惡的風？
我為什麼要為明天悲痛，在今天？
明天也許還這麼好，
這麼陽光明媚。
明天太陽也許會再一次為我們照耀。
我們再也不用悲傷。
從明天開始。不是今天。不是。
今天我將愉快。
而每一天，
無論它多麼痛苦，
我都會說：從明天開始，
我將悲傷，
不是今天。

這個孩子的寫作沒有語言，只有心。這是一個孩子的故事。對於這個問題，除了良心之外，沒有人能回答。我想繼續引用集中營另一個叫瑪莎的女孩死前所寫的一首詩：

這些天我一定要節省。
我沒有錢可節省；
我一定要節省健康和力量，
足夠支持我很長時間。
我一定要節省我的神經和我的思想和
我的心靈和我的精神的火。
我一定要節省流下的淚水。
我需要它們很長、很長的時間。
我一定要節省忍耐，在這些風暴肆虐的日子。
在我的生命力我有那麼多需要的，

情感的溫暖和一顆善良的心。
這些東西我都缺少。
這些我一定要節省。
這一切，上帝的禮物，我希望保存。
我將多麼悲痛倘若我很快就失去了它們。

我引這兩首詩作結的意義在於，讓這兩個兒童的寫作喚起我們已經麻木的心，看看是否還能獲得寫作的力量；並且良心、正義、愛和感動，連孩子都知道的這一切，上帝的禮物，孩子希望保存的，在我們手中還有多少？這些我們本來並不缺，作為賞賜神早已給了我們，是我們把它拋棄了，是我們沒有保存，是我們。我們這些不肖之子。

1994年10月17日龍岩

